

牢记总书记重托 奋力推动治蜀兴川再上新台阶 —学习贯彻省委十一届四次全会精神

四川省将实施三年行动 重点领域补短板

项目点击

开工建设成都至西宁、成南达万、成自、渝昆等铁路和西昌至昭通等高速公路
开工建设水电外送第四回特高压通道
2019年基本建成天府国际机场主体工程
完成20.67万人易地扶贫搬迁
持续实施旅游投融资“双千亿”工程

今年起，四川省将实施基础设施等重点领域补短板三年行动。近日，四川省发展改革委透露了该行动2019年的重点任务，具体包括脱贫攻坚、交通、能源、水利工程、城镇基础设施、农业农村、生态环保、民生、创新平台、产业10个领域的重大项目。

去年以来，国家密集出台一系列基础设施补短板的政策措施。四川省发展改革委相关负责人介绍，该行动有助于四川省抢抓补短板稳投资扩内需重大机遇，巩固全省经济稳中向好的发展态势，为建设经济强省提供有力支撑。

围绕新开工项目，该行动明确2019年将积极推进西部陆海新通道重大平

台、重大项目建设，开工建设成都至西宁、成南达万、成自、渝昆等铁路和西昌至昭通等高速公路；开工建设水电外送第四回特高压通道。该通道每年可外送水电约450亿千瓦时，是川渝电网第三通道的5倍，能大幅提升四川省水电外送能力，有效缓解丰水期弃水问题；开工建设我国重大科技基础设施项目——极深地下极低辐射本底前沿物理实验设施，推动暗物质直接探测等基础科学前沿研究；开工建设龙塘水库及灌区、江家口水库工程；深入推进“电能替代、清洁替代”工程，支持建设10个省级循环化改造试点园区。

围绕加快推动既有工作，该行动明

确2019年将基本建成天府国际机场主体工程；加大脱贫攻坚力度，完成20.67万人易地扶贫搬迁，抓好对口支援和东西部扶贫协作项目落地；加快建设国家级清洁能源基地，有序推进白鹤滩、拉哇等水电站建设；加快推进成都市城市轨道交通、天府大道北延线等项目实施；加快推进35个星级省级现代农业园区；加快推进省疾控中心卫生监测检验暨包虫病防治中心等省级医疗卫生重大项目和省妇女儿童中心等重点项目；加快关键领域核心技术攻关，组织实施100项产业技术研发与开发技术项目；持续实施旅游投融资“双千亿”工程，重点打造一批红色旅游和康养生态项目。熊筱伟



特警队员对反恐处突装备进行检查

Q 视觉新闻

铁路特警显身手

近日，成都铁路公安处特警支队组织开展了紧急拉动演练，从接到命令到特警队员全副武装携带全套装备抵达火车北站、成都东站、成都南站和成都西站，形成战斗能力，最短用时7分钟，最长耗时30分钟。

据了解，此次紧急拉动演练完全按照实战要求，紧急通知，紧急集结，紧急拉动，在到达成都南站集结后，特警支队组织特警分队逐项检查了特警队员的着装、防护和突击等随身装备，检验了狙击、排爆、攀登、救援等装备的保养和战备状态。

特约记者 王晓丹 摄

2月14日，攀枝花市米易华森糖厂，一辆辆满载甘蔗的大货车开到生产车间门口，卸货、吊装、破碎、压榨……大约6个小时后，一捆捆甘蔗变身一方方红糖。“昨天下午正式开榨。”华森糖业公司综合部部长黄庆才身穿深蓝色工作服巡视生产线。

米易县盛产甘蔗，红糖是该县特色优势农产品，2016年被列为国家地理标志保护产品。黄庆才告诉记者，预计今年将生产红糖6000吨。

米易华森糖业公司建于上世纪50年代，拥有完整制糖生产线，集红糖生产、加工、销售为一体。糖厂是其下属企业，往年开榨时间一般在12月左右，今年推迟了一个多月。

车间内，机器轰鸣，热气升腾。传送带将破碎后的甘蔗渣送往一个个大型压榨机，压榨出的甘蔗汁经过类似导流槽的设备，进入锅中加热、蒸发、浓缩，最后打砂、成型，入库、包装、发售。

“流程虽然简单，却包含了很神秘传技艺。”糖厂厂长郭凯是非物质文化遗产米易红糖民间技艺传承人，“红糖生产没有固定标准，浓度、温度等关键环节需要手动控制，全凭经验，一个细微的差错就会导致质量不达标。”

目前，糖厂共有300多名员工，采用师傅带徒弟的方式传授技艺。郭凯现在带了6个徒弟，基本都能独立操作全部流程。

除了技术，生产原料也很重要。黄庆才说，米易甘蔗主要有两种，一种是水果甘蔗，主要分布在安宁河沿岸，种植面积约2万亩，口感脆，富含果糖，但甘蔗汁不易成型，适宜嚼食；另一种则是榨糖甘蔗，分布在二半山区，种植面积约为4000亩，质地较硬，甘蔗汁易于成型。

黄庆才说，今年将甘蔗收购价提升到了800元/吨，在制糖行业是很高的收购价了。按一年收购量5万吨计算，糖厂要付给蔗农4000万元。糖厂共有3条红糖生产线和1条白糖生产线，设计产能每天压榨900吨甘蔗，现在日加工量才300吨，产出红糖40吨。“我们规划的是每年收购加工10万吨甘蔗。”

产量大，销量如何？“米易红糖主要对大型超市，每年全部销售出去，口碑好，很有市场竞争力。”对于糖厂和米易红糖的未来，米易县经信局环资股股长张大华充满信心。他说，米易县支持民营经济发展，派首席服务员进糖厂问需解困。正在规划建设农产品加工园，糖厂是园区重点支持企业。

王代强

众筹的文化大院 火了

“改革开放前，真的是吃不饱穿不暖。我家兄弟三人同穿一条裤子，大哥穿了二哥穿，二哥穿了我再穿……”春节来临，四川省眉山市丹棱县丹棱镇桂花村的作平文化大院里，一场乡村“春晚”正在进行，62岁的村民瞿应安讲述今昔对比，真实生动而不失幽默，引得村里老少、返乡亲的掌声不断。

作平文化大院是丹棱县民间众筹文化院坝的发端和典型。13年前，这里的乡村文化活动屈指可数，如今，民间众筹文化院坝串联起丰富多彩的演出活动，成了村落中闪耀的明珠，丹棱“引导众筹民间文化院坝建设”还通过全国终期评审，获得了西部地区21个文化示范项目中的第一名。

村里文艺爱好者的据点 却在村民中走红了

说到丹棱县的民间众筹文化院坝，就不得不提王作平。

王作平，桂花村村民，从小热爱文艺，性格开朗，村里的红白喜事都请他主持，积累下好人缘。

“当年我们几乎没有啥文化活动，平时挺累的，生活挺枯燥。”王作平说，当初办起文化大院，就是为了了解闷心。于是，将自家院坝改造成了舞台，添上购置的简单设备，王作平的家成了村里文艺爱好者的据点。

“当时大家都穷，道具基本靠自己做。”王作平告诉记者，文艺爱好者里有木匠、裁缝，敲敲打打缝缝绣绣，一件件道具倒也用得顺手。唱完歌跳完舞，大家还“打平伙”吃饭，这家拿点青菜，那家拿点腊肉，因为生活实在不富裕，有时候还得拿柴火，这就是众筹文化院坝最初的模样。

渐渐地，来作平文化大院搞活动的人多了。“当时有很多妇女过来跳舞，家里丈夫不理解。”王作平说，当年，村民思想还很保守，认为唱歌跳舞都是城里人的潮流，乡坝头的女人，除了田地里的农活就应该在家里收拾家务带孩子。

“丈夫不理解，我就拽着他来看。”62岁的王玉琼说，当初因为跳舞，自己没少和丈夫拌嘴，实在没辙她就硬拽着丈夫和自己一起来作平文化大院，没想到几次过后，丈夫的态度有了转变，不但不反对，还自愿当起了大院的后勤保障，炒菜做饭张罗个不停。

越来越多的村民走进了王作平

的文化院坝，有的给节目出谋划策，有的上台演出，有的拉拉家常，大伙就图个热闹闹腾。众人拾柴火焰高，作平文化大院出品的节目质量越来越高，每逢演出，总有十里八乡的乡亲慕名而来，大院在丹棱火了。

好的尝试成了样本 政府总结经验、推广模式

作平文化大院火了，每逢节庆活动，大家总想邀请王作平团队来“扎场面”。不少村民羡慕又期待：“要是我们村也有这样的文化大院多好，要是我们也能登台表演多好！”

丹棱县文化主管部门意识到，作平文化大院的“走红”绝非偶然。近年来，丹棱县因地制宜调整产业结构，以“不知火”为代表的晚熟柑橘产业迅速发展，农民告别传统水稻种植等繁重体力劳动的同时，钱袋子也鼓了起来。2017年，丹棱县农村居民人均可支配收入近1.7万元。

有了钱也有了闲，农民追求精神文化生活理所当然，跃跃欲试想要建类似文化大院的村民越来越多。然而，全县只有一个王作平，文化大院该怎么建、文化活动该怎么搞，大家一时也想不出办法。

为此，丹棱县对作平文化大院的缘分、发展等做了深入调研，正式提出了“众筹文化大院”概念。从2015年开始，以作平文化大院为蓝本，在全县引导民间众筹文化院坝建设。

同年，“引导民间众筹文化院坝建设”入选创建国家公共文化服务体系示范项目，争取项目奖补资金300万元。丹棱县出台了《关于开展创建国家公共文化服务体系示范项目“眉山市丹棱县引导民间众筹文化院坝建设”的实施意见》《丹棱县民间众筹文化院坝建设标准》等文件，在县里大力推广众筹文化院坝模式。

据介绍，所谓众筹，包括众筹活动场所，引导农民拿出自家住房和院坝改造为舞台，引导企业开辟专门的文化活动室，面向公众免费开放；众筹设备和资金，引导群众和爱心企业为文化院坝捐赠音响、乐器、道具、服装、图书等各种设备设施；众筹文化活动，引导各类文艺人才和文艺爱好者免费为文化院坝创作、编排文艺节目，引导各类艺术团体免费参与文化院坝组织的演出活动；众筹管理和服务，引导农民积极参加文化院坝的管理和服务，使每个文化院坝都有人负责。

“文化搭台、经济唱戏”，丹棱县相关负责人说，县里每年都会举办“不知火”采摘文化节，开幕式文艺汇演的节目都从众筹的文化院坝中择优选取，“刺激了文化院坝的创作热情，为农民提供了展示舞台，还促进了产业发展。”

众筹的大院精准击中了百姓文

化需求的痛点，一大批扎根乡土的文化能人被发现激活，社会力量众筹办文化项目如雨后春笋。截至2018年底，300万元的政府奖补资金已撬动社会资本投资3600万元，丹棱县民间众筹文化院坝达100个。

各具特色的大院，不仅丰富了文 化生活，也带动了产业发展

“我们的演员和观众，绝大多数还是40岁以上的村民。”王作平坦言，作平文化大院是传统综合性文化院坝，其节目形式和风格存在与年轻人脱节的问题。如何吸引年轻人的关注和参与？对于文化大院面临的“断代”问题，县里的德祥文化大院做了一些探索。

这个位于张场镇小河村的文化大院里不仅有传统的舞台，还有年轻人喜爱的卡拉OK厅，配上电脑和无线网络，成为村里老少茶余饭后、休闲娱乐的好去处。

创办人文德祥还想做些其他尝试。他敏锐地察觉到商机，将文化大院和水果专业合作社有机融合，借助自家文化大院的知名度，打开合作社的市场和销路。果不其然，前来接洽水果供销商参观文化大院的客商络绎不绝。2017年，合作社销售“不知火”等晚熟柑橘收入达600万元，合作社社员户均增收超6万元。文化大院助推产业发展，产业发展带来的收益又反哺文化大院，这样的良性循环使德祥文化大院更具活力与朝气，也将一批新生代年轻农民聚在一起，齐心协力发展产业，群策群力开展文化活动。

德祥文化大院“文化+产业”的模式是丹棱县众筹文化院坝创新打造“文化+”的新模式。在德祥文化大院的带动下，丹棱民间众筹文化大院纷纷因地制宜融入当地元素，形成综合型、专业型、文旅结合型等各具特色的文化院坝；金岭唢呐文化大院将农村唢呐爱好者聚在一起，峨眉老窖白酒文化大院无缝衔接了当地白酒酿造产业，盆景园文化大院聚焦乡村旅游……

“文化搭台、经济唱戏”，丹棱县相关负责人说，县里每年都会举办“不知火”采摘文化节，开幕式文艺汇演的节目都从众筹的文化院坝中择优选取，“刺激了文化院坝的创作热情，为农民提供了展示舞台，还促进了产业发展。”

林治波 王明峰

四川省外贸进出口 继续保持稳定增长

本报讯(记者 赵蝶)昨日，记者从四川省商务厅获悉，继2018年四川省外贸进出口、出口和进口总额3项指标首次同时达到历史最高排位，其中出口增幅首次跃居全国第一位后，今年1月份，四川省外贸进出口继续保持稳定增长，增速好于全国，领先中西部。全省实现货物进出口总额496.3亿元，较上年同期增长22.4%，居中西部第一，其中出口276.6亿元、增长34.6%，进口219.7亿元、增长2.6%；进出口、出口增幅分别高出全国13.7和30.7个百分点。

据悉，2018年，四川省外贸从发展速度、规模、质量都实现稳步提升，好于全国、领先中西部。进出口、出口和进口总额3项指标首次同时达到历史最高排位。全省实现货物进出口

5947.9亿元，较2017年增长29.2%，其中出口3334.8亿元、增长31.4%，进口2613.1亿元、增长26.5%；3项指标增速分别高出全国19.5、24.3和13.6个百分点。全省进出口持续保持中西部第1位。进出口、出口和进口总额首次同时跃升至全国第10位，进出口、出口比2017年分别跃升1位、2位，3项增幅分别跃居全国第2、第1和第5位。2018年，全省克服中美贸易摩擦带来的不利影响，主动应对严峻复杂的形势考验，稳步推进发展工作，进出口规模逆势上扬，保持逐年稳定增长势头，全年较2017年净增1343亿元(2017年较2016年净增额也为1343亿元)，连续两年净增亿元以上，均为四川省历史单年净增最高值。

四川清理省属国企拖欠民企 账款取得阶段性成效

别企业对清欠工作的重视力度不够，清欠工作推进缓慢；有的企业对欠款排查不到位、清欠口径理解不准确，清欠台账数据质量较差，存在多报、少报、错报等问题。

审计中还梳理了一些合同签订不规范、付款期限不明确等导致出现长期拖欠民营企业中小企业账款等典型案例。

针对审计发现的问题，四川省审计厅对相关部门和企业发出审计整改函，督促企业边审边改、限期整改。督促有关部门和企业更加重视清欠工作的重要性和紧迫性；加强建章立制，督促企业增强守约意识，加强合同、往来款项等基础管理，加大失信违约惩戒力度。要求存在欠款的国有企业采取有效措施清收往来，通过银行融资等多种方式解决还款来源；对清欠暂时有困难的，要拟定出还款计划逐步清偿，严禁新增拖欠，以实现2019年底“限时清欠”的目标。

收到审计整改函后，有关行业管理部门通过召集企业座谈、通报清欠工作进展等形式推动整改；相关企业建立了拖欠民营企业账款台账，定期向行业主管部门报送台账；部分企业已多方筹集资金清欠账款，正按照“限时清零”目标，积极采取措施有计划清退、偿还。

钟振宇

成都出台12条专项政策 加快人工智能产业发展

成都市人民政府办公厅日前印发了《成都市加快人工智能产业发展专项政策》，从加快夯实人工智能产业基础、不断提升人工智能产能级、全面营造人工智能产业生态三个方面出台12条专项政策，推动人工智能产业发展。

记者近日从成都市经济和信息化局了解到，成都将支持加快人工智能核心技术研发、人工智能行业融合应用创新、产业公共服务平台建设，加快夯实人工智能产业基础。对龙头企业联合高校院所以及产业链上下游企业实施人工智能产业集群协同创新项目，开展人工智能重大关键技术联合攻关，最高给予1000万元资金支持。

李力可

认真解决突出问题 万源启动整治“群众最不满意的事”活动

近日，万源市启动整治“群众最不满意的事”活动。该市要求各地各部门和各级领导干部务必保持责无旁贷的政治担当、求真务实的工作作风，全面落实各项任务，认真解决突出问题，纵深推进整治活动，向人民群众交上一份合格答卷。

据了解，开展整治“群众最不满意的事”活动，是达州市委、市政府作出的重大决策部署，是群众期盼的“民心工程”，是各级党委政府打通联系服务群众“最后一公里”的“德政工程”。整治群众最不满意的10件事，既是一项政治任务，又是一项民生工程，考验的是党组织的治理能力和党员干部的政治定力。接下来，万源市将通过“大梳理”“大走访”“大调查”“大征集”活动对整治问题进行“海选”。通过走村入户、干部结对等方式，及时收集群众最关心、最现实的问题；针对不同社会群体、不同行政区划，通过电话访问等方式收集问题；通过电视台、门户网站、微信公众号等平台征集问题。最终将从筛选的20个“备选”问题中确定“10件”作为2019年市级整治内容。

就抓好活动贯彻落实，万源市要求各级领导干部要统一思想认识，提高政治站位，自觉将其作为一项重点工作抓紧抓实、抓出成效。要保持政治定力，增强整治活动思想自觉；要紧紧围绕任务，推进整治活动有序开展；要强化工作保障，确保整治活动落地见效。要“自下而上征集意见、自上而下解决问题”，深入细致体察民情，真情实意关注民生、立行立改回应民声，注重从群众“急难愁盼”的民生实事出发，从不同群体、社会各界能够达成共识的环节整治起，使整治过程与群众得实惠的过程相协调，以看得见、摸得着的成效取信于民，最大程度提升群众满意度。要自觉在政治上对标对表、要求上把准把牢，坚持统筹协调推进，一直抓、反复抓、彻底抓，实实在在解决群众反映的突出问题，要突出坚持民主集中、把握时间节点、区分民意诉求、注重统筹推进几个重点，以开展整治活动为契机，自觉强化责任担当，全面加强党的各项建设，转作风、提效率，树形象，不断增强党员干部的群众观念，不断密切党同人民群众的血肉联系，推动党群干群关系持续改善。同时，要强化组织领导，强化宣传引导，强化督查问责，为整治工作提供坚强的纪律保障。

整治活动动员会上，万源市详细解读了《万源市2019年度整治“群众最不满意的事”活动方案》，活动牵头单位万源市委办公室、市委组织部、市委宣传部、市统计局就工作开展及下一步打算分别作了大会发言。

通讯员 马发海